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Oaaetto: President! e Vicepresidenti del Consiglio regionale - riorganizzazione
uffici - risposta all'interrogazione n. 197/XV

Rispondendo all'interrogazione in oggetto preciso innanzitutto ehe nel caso di

assunzione di segretari particolari del Presidente o del Vicepresidente del Consiglio
regionale e notoriamente determinante un rapporto fiduciario fra il titolare della carica e la

persona da assumere ai sensi dell'art. 19 della [egge regionale n. 15/1983 e successive
modifiche ed integrazioni nonche a termini dell'art. 13 del regolamento organico in vigore
presso il Consiglio regionale. La nomina a tempo determinato del segretario particolare e
collegata strettamente ai periodo di carica del Presidente o del Vicepresidente ehe
condivide la sorte del titolare della carica ed e conferita formalmente con deliberazione

dell'Ufficio di Presidenza su proposta del Presidente e/o del Vicepresidente, dopo ehe
l Ufficio affari legali e del personale abbia verificato la presenza dei presupposti per
l accesso ai pubblico impiego. Non puö essere oggetto di täte verifica se il candidato
proposto e titolare di incarichi politici o meno. Le considerazioni indicate nell'interrogazione
rientrano nelle valutazioni ehe il proponente puö espletare nell'individuare la persona a cui
affidare la nomina di segretario particolare. In base alla normativa citata e alla diversa

articolazione delle mansioni affidate ai segretari particolari da una parte e ai restante
personale del Consiglio regionale dall'altra non si ravvisano elementi di sbilanciamento

ehe possano ledere la tutela di ogni Consigliere. Confermo inoltre l'inesistenza della
corresponsione di finanziamenti da parte del Consiglio regionale a movimenti politici
all'infuori dell'elargizione dei contributi previsti dalla disciplina regolamentare in vigore ai
gruppi politici regional! costituiti secondo le disposizioni di cui ai Regolamento interno.

Le deliberazioni dell'Ufficio di Presidenza ehe riguardano il personale vengono
pubblicate sul sito istituzionate del Consiglio come anche quelle della Giunta regionale
indicando ai posto del nominativo il numero di matricola. Tale modalitä e stata individuata



dall'amministrazione regionale in applicazione dell'art. 8 della legge regionale n. 8/2013
inerente la pubblicazione di atti amministrativi attraverso strumenti di informazione

elettronica. Recentemente l'amministrazione regionale ha modificato peraltro täte prassi,
pubblicando ora le deliberazioni con i nominativi delle persone oggetto dell'assunzione; gli
uffici del Consiglio regionale si adegueranno quanto prima a detta modalitä. Inoltre va
ricordata per analogia la nota interpretativa rilasciata dall'Avvocatura distrettuale dello

Stato nella decorsa legislatura, ehe considera il diritto dei Consiglieri all'accesso ed alla
conoscenza degli atti funzionale all'esercizio del mandato, attribuendo alla responsabilitä
dei Consiglieri il corretto uso delle informazioni ottenute.

Ciö premesso si comunicano, ad integrazione della precedente risposta
all'interrogazione n. 187/XV, i seguenti nominativi:

Il sig. Alessio Marchiori ha ricoperto la nomina di segretario particolare del
Presidente Moltrer dal 28. 11.2013 ai 17. 11.2014 nonche del Vicepresidente
Mussnerdal 18. 11. 2014 ai 9. 12. 2014; dal 10. 12. 2014al27. 11. 2015 ha ricoperto la
medesima nomina alle dipendenze della Presidente Avanzo.

La dott. ssa Costanza Broch ha ricoperto la nomina di segretaria particolare della
Presidente Avanzo dal 21.01.2016 ai 26.04. 2016.

l due segretari particolari a part time 50% assunti su proposta del Vicepresidente
Ossanna, tutt'oggi in servizio, sono la sig. ra Giorgia Pezzi ed il sig. Simone
Marchiori.

Con i migliori saluti.
IL PRESIDENTE

dott. Thomas Widmann
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Betrifft: Präsidenten und Vizepräsidenten des Regionalrates
Antwort auf die Anfrage Nr. 197/XV.

Organisation der Ämter

In Beantwortung der oben genannten Anfrage weise ich in Bezug auf die Einstellung der
Sondersekretäre des Präsidenten oder Vizepräsidenten des Regionalrates darauf hin, dass das

Verhältnis zwischen dem Amtsinhaber und der im Sinne des Art. 19 des Regionalgesetzes Nr.

15/1983 in geltender Fassung sowie Art. 13 der geltenden Personaldienstordnung des

Regionalrates zu beauftragenden Person auf das Vertrauen beruht. Die befristete Einstellung des
Sondersekretärs ist an die Amtszeit des Präsidenten bzw. Vizepräsidenten gekoppelt, da sie

unabdingbar mit dem Amt verbunden ist. Die formelle Ernennung erfolgt mit Präsidiumsbeschluss

auf Vorschlag des Präsidenten und/oder des Vizepräsidenten, nachdem das Amt für Personal- und

Rechtsangelegenheiten das Vorhandensein der Voraussetzungen für den Zugang zum öffentlichen
Dienst überprüft hat. Bei dieser Überprüfung geht es nicht darum, zu kontrollieren, ob der

vorgeschlagene Kandidat politische Ämter bekleidet oder nicht. Die in der Anfrage dargelegten

Erwägungen fallen in den Rahmen der Bewertungen, die der Amtsinhaber bei der Entscheidung

der Person, die mit der Aufgabe des Sondersekretärs betraut werden soll, machen kann. Aufgrund

der vorgenannten Bestimmungen und angesichts der unterschiedlichen Aufgaben, die den

Sondersekretären auf der einen Seite und dem Rest des Personals des Regionalrates auf der

anderen Seite zugewiesen werden, gibt es keine Elemente, die das Gleichgewicht und die

notwendige Distanzierung, die zum Schutz eines jeden Abgeordneten notwendig sind,
beeinträchtigen könnten. Weilers bestätige ich, dass außer den Beiträgen, die von den geltenden

Bestimmungen für die Fraktionen des Regionalrates gemäß Geschäftsordnung des Regionalrates

vorgesehen sind, keine weiteren Mittel des Regionalrates an politischen Bewegungen geflossen
sind.

Die Beschlüsse des Präsidiums, die das Personal betreffen, werden - so wie auch jene des
Regionalausschusses - auf der Webseite der Körperschaft veröffentlicht und führen anstelle des



Namens der jeweiligen Person die Matrikelnummer an. Diese Vorgehensweise ist von der

Regionalverwaltung in Anwendung des Artikels 8 des Regionalgesetzes Nr. 8/2013 über die

Veröffentlichung von Verwaltungsakten über elektronische Informationsmittel festgelegt worden.

Doch erst kürzlich hat die Regionalverwaltung unter anderem diese Vorgehensweise abgeändert
und veröffentlicht nun die Beschlüsse mit den Namen der eingestellten Personen; auch die Ämter

des Regionalrates werden sich alsbald an diese Vorgangsweise anpassen. Außerdem soll analog

dazu auch an das Interpretationsschreiben der Bezirksstaatsadvokatur in der vergangenen

Legislaturperiode erinnert werden, in welchem behauptet wird, dass das Recht der Abgeordneten
auf Zugang und Kenntnisnahme der Akten für die Ausübung des Mandats unerlässlich ist und

jeder Abgeordnete für die korrekte Verwendung der erhaltenen Informationen verantwortlich ist.

Dies vorausgeschickt, teile ich Ihnen als Ergänzung zur vorhergehenden Antwort auf die Anfrage
Nr. 187/XV die jeweiligen Namen mit:

Herr Alessio Marchiori wurde als Sondersekretär des Präsidenten Moltrer vom 28. 11. 2013

bis 17. 11. 2014 und des Vizepräsidenten Mussner vom 18. 11. 2014 bis 9. 12. 2014

eingestellt; vom 10. 12. 2014 bis 27. 11. 2015 wurde er von der Präsidentin Avanzo mit den

Aufgaben eines Sondersekretärs betraut.

Frau Dr. Costanza Broch wickelte als Sondersekretärin der Präsidentin Avanzo die

Sekretariatsaufgaben vom 21. 01.2016 bis 26. 04.2016 ab.

Bei den zwei Sondersekretären mit Teilzeitarbeit zu 50%, die auf Vorschlag des
Vizepräsidenten Ossanna eingestellt wurden und heute noch im Dienst sind, handelt es

sich um Frau Giorgia Pezzi und Herrn Simone Marchiori.

In der Hoffnung, auf Ihre Fragen gebührend geantwortet zu haben, verbleibe ich

mit freundlichen Grüßen

DER PRÄSIDENT
Dr. Thomas Widmann -
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